

连云港市市场监督管理局

连市监办复〔2025〕89号

签发人：张依东

对市十五届人大五次会议 第5076号建议的答复

李美玉代表：

您提出的《关于加强海鲜市场使用超厚塑料袋不去皮称重监管的建议》收悉。您反映的海鲜市场超厚塑料袋、捆绑物增重等问题，直接关系群众消费体验，所提建议贴合实际、针对性强，为我们改进工作提供了重要启发和切实可行的路径方法。我局高度重视，结合我市海鲜市场监管实际，现就有关情况答复如下：

一是制定地方标准，从源头规范包装行为。针对海鲜市场使用超厚塑料袋等包装不规范问题，组织制定连云港市地方标准《梭子蟹包装规范》。通过规范梭子蟹包装倒逼养殖、流通等环节对梭子蟹进行合理捆扎，从而整顿市场过度包装乱象、规范市场管理、打造放心消费环境、保护消费者权益、提升梭子蟹区域

品牌价值。该规范规定了梭子蟹活体水产品储运、销售过程中的捆扎、包装技术要求、捆扎材料、标识、检验等内容。标准已发布实施，正组织开展专题培训，向商户发放宣传手册，从源头减少“包装增重”问题。

二是加大监管力度，压实市场各方责任。坚持“源头管控、严格执法、社会共治”原则，进一步压实属地管理责任、部门监管责任、市场主体责任。推进诚信体系建设，引导经营商户诚信经营。引导商户采用细绳、塑料锁扣等轻量化捆扎方式，标注螃蟹净重价格。组织宣贯《集贸市场计量监督管理办法》，明确市场主办方对商户计量行为的管理、监督、整改责任。市场主办方每日巡查商户计量器具使用情况，引导商户规范经营，在显著位置增设公平秤，方便消费者现场复核。

三是推进智慧监管，提升技术防控能力。在海州海鲜直销市场、赣榆区朱蓬口海鲜市场以及连岛海鲜餐饮店等实施“一秤一码一探头一平台”智慧监管基础上，推广到连云区海棠路农贸等其它市场，实现商品销售全程追溯。联合江苏银行、建设银行、农商银行等金融机构，多方筹集资金，推行农贸市场电子计价秤“六统一”管理。全面推行电子计价秤“一秤一码”管理，对电子计价秤逐一赋码，通过二维码关联秤具型号、检定记录、使用商户等信息。消费者扫码可查秤具合格状态，监管人员扫码可追溯相关数据。

四是加强宣传引导，构建社会共治格局。在“3·15”消费者权益日、“5·20”世界计量日等节点，多渠道开展计量规范宣传。通过官方网站、微信公众号宣传包装规范。制作通俗易懂

的短视频，在短视频平台推送。引导消费者主动要求商户规范包装、去皮称重。通过系列举措，提升群众对计量知识的了解和监督意识，推动形成“商户自律、群众监督、部门监管”的社会共治氛围。

下一步，我们将持续巩固现有成效，扩大地方标准适用范围，推广连云区智慧市场建设经验，加强长效监管，维护市场秩序持续规范。

感谢您对市场监管工作的关心与支持！



联系人：张建伟

联系电话：18061393020